
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS–GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS MARINHAS TROPICAIS DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DO MAR – LABOMAR/UFC. 
Ao décimo sétimo dia do mês de setembro do ano de dois e treze (17/09/2013), às quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do LABOMAR, teve início a reunião do colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Ciências Marinhas Tropicais, com a presença dos seguintes docentes - Permanentes: Tito 
Monteiro da Cruz Lotufo (Presidente), Rodrigo Maggioni, Alberto Jorge Pinto Nunes, Carlos Eduardo 
Peres Teixeira, Cristina de Almeida Rocha Barreira, Danielle Sequeira Garcez, Helena Matthews-Cascon, 
Lidriana de Souza Pinheiro, Luis Parente Maia, Luiz Drude de Lacerda, Marcelo de Oliveira Soares, 
Maria Ozilea Bezerra Menezes, Rivelino Martins Cavalcante, Rozane Valente Marins e Vânia Maria 
Maciel Melo – Colaboradores: Pedro Carlos Cunha Martins, Sandra Tédde Santaella e Vicente Vieira 
Faria – Visitantes: Rául Cruz Izquierdo; e o representante discente suplente Roberto Carvalho 
(Doutorado),  para deliberarem sobre a seguinte pauta:  
 1.  Aprovação do edital especial de seleção para o mestrado e doutorado. 
 2.  Discussão das normas do exame de qualificação - apresentação do trabalho da comissão. 
 3.  Calendário de 2014. 
 4.  Normas gerais da pós-graduação - alteração do tempo máximo de titulação. 
 5.  Relato da reunião dos coordenadores de pós-graduação. 
 6.  Recursos do convênio MEC/SETEC - relato e discussão com o Ivan sobre o uso dos recursos. 
 7.  Fim das funções gratificadas na secretaria do programa. 
 8.  Resultado do CT-Infra. 
 9.  Criação de novas disciplinas. 
10. Outros assuntos de interesse do colegiado. 
(1) O prof. Tito abriu a sessão apresentando as atas das duas últimas reuniões para aprovação, atas de 
25/06/2013 e 01/07/2013. As atas foram aprovadas pelos presentes. Em seguida, o prof. Tito apresentou o 
modelo do novo edital especial de seleção para o mestrado e doutorado para aprovação. O edital foi 
aprovado por unanimidade dos presentes. (2) Não houve discussão das normas do exame de qualificação, 
devido à comissão responsável não ter apresentado o trabalho. Dois membros dessa comissão foram 
substituídos: no lugar da profa. Rozane ficará a profa.Sandra; e no lugar da profa. Lidriana ficará a profa. 
Cristina Rocha. A nova comissão responsável pelas normas do exame de qualificação ficou formada pelos 
docentes: Carlos, Helena, Sandra e Cristina Rocha. A nova comissão foi aprovada por unanimidade. (3) O 
prof. Tito relatou sobre a reunião que ele participou na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação. Um dos 
itens relevantes foi o calendário universitário de 2014. Está previsto uma antecipação de início e término 
do primeiro semestre letivo de 2014, devido aos eventos da Copa do Mundo. O semestre, provavelmente, 
iniciará em 11/02/2014 e terminará em 12/06/2014. Esta sugestão ainda será encaminhada para ser 
aprovada ou não pela administração superior. Consequentemente se for aprovada, o PPGCMT também 
antecipará seu calendário. Este item será revisto na próxima reunião deste colegiado. (4) O prof. Tito 
ratificou que, pelo regimento atual deste Programa, os prazos de titulação são 60 (sessenta) meses para o 
mestrado e 72 (setenta e dois) meses para o doutorado. A previsão de prazos ideais seria de 30 (trinta) 
meses mais 3 (três) meses para o mestrado, e 60(sessenta) meses mais 6 meses para o doutorado.  
Eventual solicitação de prorrogação somente se, encaminhada com um mês de antecedência da colação de 
grau e aprovada por este colegiado. Os prazos ideais foram aprovados por unanimidade. (5) O prof. Tito 
relatou sobre a reunião com os coordenadores de pós-graduação. Dentre os relatos ressaltou os problemas 
que a coordenação enfrenta com a burocracia para trazer os professores convidados para participarem das 
bancas de defesa. Informou que os bolsistas de iniciação científica não podem mais ter reprovação no seu 
histórico. (6) O sr. Ivan de Oliveira, técnico-administrativo, desta Instituição, explanou sobre a utilização 
dos recursos do convênio MEC/SETEC, apresentando o Plano de Aplicação, em anexo, desses recursos. 
Informou que qualquer utilização de tais recursos em alguma atividade, tal atividade tem que ser 



primeiramente realizada, para depois ser solicitado o ressarcimento à Direção do Labomar. Em seguida a 
Direção encaminhará a solicitação à Pró-Reitoria de Administração desta universidade, para que essa 
encaminhe ao MEC. Ele esclareceu que o trâmite é rápido, cerca de no máximo três dias, para ser 
resolvido e o recurso disponibilizado. Foi sugerido aos presentes que a documentação de solicitação, para 
utilização desses recursos, seja encaminhada à coordenação deste programa em prazos regulares 
respeitando um cronograma trimestral. A sugestão foi aprovada por unanimidade. (7) O prof. Tito 
comentou sobre o fim da função gratificada da secretaria da coordenação do PPGCMT. O colegiado 
aprovou por unanimidade que seja enviado um documento à Administração sobre a insatisfação de todos 
com o fim desta gratificação e que providências cabíveis sejam tomadas para que a secretária não fique 
sem a remuneração da função. (8) O prof. Tito informou que está aguardando o resultado oficial, mas já 
soube que o programa não foi contemplado pelo CT-Infra. Ele sugeriu aos presentes que houvesse uma 
maior integração com docentes de outros programas para a formulação dos projetos.  (9) Foram 
apresentadas as solicitações para a criação de três novas disciplinas: Projeto Socioambiental, 16h práticas 
e 32h teóricas, 3 créditos, optativa, professores responsáveis: Danielle Sequeira Garcez e Jorge Ivan 
Sánchez Botero (Disciplina compartilhada); Biogeografia Marinha, 32h teóricas, 2 créditos, optativa, 
professor responsável: Luis Ernesto Arruda Bezerra; e Princípios de Sistemática Filogenética, 32h 
teóricas, 2 créditos, optativa, professor responsável: Tito Monteiro da Cruz Lotufo. As solicitações foram 
aprovadas por unanimidade. Será enviado para os docentes, por email, pela secretaria do programa, o 
modelo do formulário de componente curricular, para que cada docente preencha tal formulário com os 
dados das disciplinas das quais são responsáveis. Depois de recebidos pela secretaria, esses formulários 
ficarão arquivados na coordenação, para eventuais consultas que se façam necessárias. (10) Em outros 
assuntos de interesse do colegiado, foi destacado e explanado pelo prof. Tito o Documento de Área 2013 
da CAPES. Foi colocada em votação as solicitações de mudança de Bolsa FUNCAP, das alunas Brígida 
Miola e Ana Flávia Pantalena, para migrarem para a CAPES. As solicitações das alunas foram negadas 
por unanimidade dos presentes. Foi ratificado que a nota mínima para aprovação na prova teórica da 
seleção para o mestrado e doutorado permanece nota sete (7,0). O prof. Rodrigo comentou sobre o novo 
equipamento que o Laboratório recebeu e disse que tal equipamento está à disposição dos projetos. O prof. 
Tito ressaltou a lembrança do equipamento da Farmacologia que também está à disposição dos projetos. A 
profa. Ozilea agradeceu a participação das professoras Vânia e Lidriana no Projeto Ciências do Mar, que 
colabora com os jovens pesquisadores do Labomar. Nada mais tendo a relatar, esta reunião foi encerrada, 
e eu, Isabela Agadir Abreu, lavrei a presente ata. 
Fortaleza, 17 de setembro de 2013. 
 

 

 

 


